

河洛文化传承大家谈

重视“东方金字塔”的文化意义

□寇黎薇

洛阳的邙山陵墓群面积756平方公里,汇集了两周至清等历朝历代墓葬数十万之多,古来号称“无卧牛之地”。自东周至后唐,有6代24位帝王长眠于此,王侯将相冢墓共972座。陵墓区内陵家数量之多,面积之大,年代之久,为世界之最,被誉为“东方金字塔”。邙山陵墓群2001年6月被公布为第五批全国重点文物保护单位,2005年被国家列入100处重点保护大遗址之一。

毋庸置疑,邙山陵墓群是河洛

文化的重要组成部分。洛阳,是一座拥有五千年文明史、四千年城市史、一千五百年建都史的历史名城,十三个王朝在这里演绎出太多难以磨灭的人间活剧。但是,由于长期作为国家政治、经济中心,洛阳自古便是兵家必争之地,这使其地面历史文化遗存并不多。这样一来,邙山陵墓群就更显珍贵——它既是河洛地面文化的补充,又是洛阳几千年历史的缩影。

邙山陵墓群是名副其实的地下博物馆,这里曾出土数以万计的珍贵文物,这些文物具有极高的历史、艺术、文

化、科学价值,国内外许多知名博物馆、艺术馆都收藏有邙山出土的文物。

然而,因为历史上被盜挖损毁严重以及多年来因发展经济造成其自然景观被破坏,邙山陵墓群的保护现状与其历史文化地位难称相符。

我认为,传承和发扬河洛文化,不仅要着眼于精神层面,还要着眼于历史文化遗存的保护、开发和合理利用。

我们应当努力还原邙山陵墓群的原貌。第一,要退耕还林。历史上,就是因为有成片的森林,北部

才被帝王贵冑选为归葬地。第二,不应在陵区扩建、新建工业项目,已有的工业项目应逐步退出陵区。第三,应对陵墓群进行合理开发和利用,以邙山墓葬文化和河洛文化为依托,打造“东方金字塔”精品旅游项目。

(作者单位:洛阳市发展和改革委员会)

《河洛文化传承大家谈》栏目欢迎读者踊跃参与,就如何挖掘、保护、利用洛阳辉煌灿烂的历史文化,从宏观的角度建言献策,投稿方式见本版右下角。

掷地有声

“今年昆明市要做到公务用车、因公出国(境)、公务接待‘三公’消费‘零增长’,政府接待将多进机关食堂,少进宾馆酒店,宴会安排原则上不上名贵烟酒、不点高档菜品。”

——昆明市市长张祖林

“便宜的素菜5角钱,最贵的荤菜38元封顶。我们不能涨价,基本上是保本微利经营,有时还亏本,这是个硬指标。菜再好吃也经不住天天吃。领导要求我们每个月要推8种新菜,这也是硬性指标。”

——杭州市府大楼食堂厨师长吴宏笑

“腾讯将在今年设立‘腾讯安居基金’,在3年内投入10亿元,为符合基本条件,需要首次置业的腾讯正式员工提供一定额度的免息住房贷款。”

——马化腾

与以往车祸中伤者慌乱、痛苦有所不同,这名中年男子虽然左腿伤势严重,鲜血淋漓,他却一点也不紧张:右手撑着脑袋,左手玩手机,安然等着民警前来救他。

——福州一男子被公交车卡住左腿,他脱下身上的衣服垫在右手臂下,打电话报警后,开始玩手机

“办培训班的目的是让人在异性面前更自信。老师会教你怎样和喜欢的女人认识、聊天,并且把她约上来,甚至在短时间内让她彻底爱上你……”

——杭州出现恋爱策划培训公司

“近几年议员数量猛增,越来越多的问题暴露出来。虽然并不是每次会议全体议员都参加,但坐席明显不够用。”

——英国男爵乔治·福克斯表示,上议院座位太少,现在抢不到位子的议员只能站在走廊里

“150英尺海底4摄氏度的温度和无人打扰的黑暗使得这批陈年古酿更为完美,估计一瓶的拍卖价格可达82000美元。”

——芬兰的奥兰岛海域打捞起200年前生产的168瓶香槟和5瓶啤酒,其中的两瓶香槟将于今年6月3日拍卖

“我常说,神经脆弱的人不适合当动画导演。在美国当动画导演,必须常去健身房锻炼身体,还要锻炼时刻保持微笑,再有就是锻炼随时接受别人批评的心理承受力。”

——动画大片《功夫熊猫》导演凯利·阿斯布瑞

“老板最近突发奇想,决定在这个秘书周每天接送我上下班——反正是顺路嘛!谁知这几天,还在公司闹出绯闻来了。看来啊,老板们还是不要对秘书们太殷勤了,易生是非啊!”

——4月的最后一个周三是“国际秘书节”,武汉一外企的秘书Jane对老板的节日关怀哭笑不得

欢迎投稿

我们的联系方式:登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”;电子邮箱:lywbpl@tom.com;信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。

漫画漫说

“打断”官员套话应靠制度

□许朝军/文 沈海涛/图

【新闻背景】在上海市政协重点促办“完善食品安全监督体制”提案专题协商会上,上海市政协副主席蔡威的话,让正在发言的上海市食品药品监督管理局相关负责人有些尴尬。蔡威说:“对不起,我打断一下,你的发言能不能少讲点成绩,多谈些问题,我们今天主要是来督促完善上海食品安全监督中的问题。”(5月2日中国广播网)

对官场套话,身为上海市政协副主席,蔡威的地位是可以保证“打断”的效果的。

可是,官场套话盛行的地方,往往是民意监督无法到达的场所,民

意往往难以“打断”套话。因此,实施“打断”的不应具有特殊身份的个人,而应是一种制度。

第一,在党员干部中提倡说具体话、办具体事的作风,把讲套话作为一种违反政治原则、违反为民宗旨、违反为政原则的行为进行批判,让说真话、办实事成为官场的常态。

第二,公开官员的讲话、发言、访谈等,允许自下而上的评判,并从制度层面设计一种民意问责制度,对那些对问题避重就轻、顾左右而言他的官员,进行效能问责。

第三,应给予普通群众对领导干部“套话”的质疑和“打断”的权力,让“打断套话”成为良好官场生态建设的催化剂和推进剂。



热点纵论

遏止“矿难瞒报”需拓宽举报投诉渠道

□文杰

【新闻背景】5月1日,黑龙江联合调查组证实,4月26日发生在鸡西市的“矿难瞒报”传言为事实,矿主初步交代有9人遇难。省联合调查组一夜破案,但鸡西市和滴道区调查组经过4天调查表示“仍未发现问题”。(5月2日《京华

时报》)

群众早得信息,地方官员却瞒天过海;上级部门拨云见日,地方政府却查无此事——鸡西矿难诡异的曝光过程,再次验证了瞒报矿难事件的“忽悠规律”——矿方“忽悠”主管部门,主管部门“忽悠”上级领导,猫鼠同穴一起“忽悠”大众……

国家早要求“铁腕治矿”,瞒报矿难事件层出不穷,为什么?腐败官员与矿主有利益勾连、地方领导担心官位不稳等因素都在起作用。但笔者认为,更关键的原因在于群众对矿难事件投诉无门。

当今时代,网络已十分发达,但能够熟练打字并上网发帖的农民工兄弟毕竟还是少数,“王帅贴

案”、“彭水诗案”等,又让人担心上网投诉的安全性。

遏止瞒报矿难,一靠法治,二靠监督:要通过立法,加大惩处瞒报者的力度;更要建立健全事故举报机制,鼓励人们揭发矿山事故,戳穿少数黑心矿主及腐败官员的谎言,让瞒报利益链条暴露于阳光下。

平心而论

“萝卜招聘”的是与非

□李稳

【新闻背景】近日,广西华侨学校公开向社会招聘工作人员,在拟录用的68人中有63人是本校内聘教师。此事在网上曝光后,网民质疑学校为“假招聘”,学校的招聘方式被戏称为“萝卜招聘”。(5月2日《现代快报》)

“一个萝卜一个坑”是啥意思,

大家都知道。以这句话来形容广西华侨学校在招聘中为本校的内聘教师如数设置岗位的做法,实在是形象、贴切又深刻。这样的招聘方式的确存在“假招聘”和“骗人”之嫌,网民提出质疑在情理之中。

在当今的社会上,这种事情并不少见。这样的事情,如果让当事人或当事人来解释,其说法几乎都是“事出有因”。就拿广西华侨学

校来说,他们优先录用已在校工作多年的编外临时工作人员似乎有一定道理;这些教师已在校工作多年,却一直没有得到解决编制问题的机会,他们优先占据这些“坑位”不无道理;这些教师在被临时聘用时,经过了严格的考试和审查;这些教师已在学校工作多年,应该是能够胜任本职工作的。

是的,这种实为“内定”的“萝

卜招聘”,对教学工作,对校方,对长期未能被正式聘用的教师来说,都是有利的。当然,如果有人利用这些理由来谋私利,那就另当别论了。

问题的关键在于,在进行招聘时,校方应当预先把“内定”的依据和措施详尽说明。简单来说,不管招聘的方式怎样,公开、透明都是原则。